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ATA DA 7.ª REUNIÃO DO CONSELHO PARTICIPATIVO MUNICIPAL MOOCA - BIÊNIO 2022-
2024 – 29 de maio de 2023. No vigésimo nono dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e
três (29/05/2024), em formato presencial, foi realizada às dezenove horas e quinze minutos em
segunda convocação, a 7ª Reunião, referência: maio de 2023 do Conselho Participativo Mooca,
LOCAL –  SUBPREFEITURA MOOCA –  Rua  Taquari,  549  –  Cep  03166-000.  *PAUTA PARA
REUNIÃO ORDINÁRIA - 29 DE MAIO DE 2023: Reunião ordinária do mês de maio de 2023 que
se realizará na sede da Subprefeitura Mooca, rua Taquari, n° 549 - Mooca,  no dia 29 às 19 horas
em primeira convocação e as 19h30 em segunda convocação, e que terá a seguinte pauta:  1.
Leitura e Aprovação das Atas de reunião ordinária e extraordinária realizadas em 24/04 e 02/05
respectivamente;  2.  Autoridades  presentes;  3.  Projeto  da  Rua  Oriente,  recurso  de  R$  6
MILHÕES,   descrição do projeto  e votação priorização:  Dados do processo:  "Contratação de
Obras e Serviços para requalificação urbanística e adequação de acessibilidade". LOCAL: Rua
Oriente, esquina com Rua Monsenhor Andrade até Esquina com Rua Xavantes – BRÁS. Nº do
Processo:  2010-0.216.593-4.  A data  da  Autuação  foi  06/08/2010.  4.  Secretaria  da  Fazenda,
Orçamento 2024 Priorização das 15 propostas ao PLOA 2024: As propostas a serem priorizadas
pela ordem de escolha do Conselho Participativo Municipal da Mooca serão identificadas por seu
“Código e título” conforme apresentadas pela Secretaria de Fazenda do Município de São Paulo e
apresentação no site do ParticipeMais; 5 - Eleição de indicação de Conselheira/o para compor
o  CMPU -  Conselho  Municipal  de  Política  Urbana,  Composição  da  Macroregião  Leste  1:
Aricanduva/Formosa/Carrão, Mooca,  Penha, Vila Prudente, Sapopemba. Possíveis candidadas:
Wanda e Suely. Aberto a todos os demais membros. 6 - Informações gerais e agradecimentos.
A reunião teve início às 19h15 em segunda convocação, com a abertura pelo Coordenador do
CPM-MOOCA Italo Leonelo Junior,  com a presença das Conselheiras e Conselheiros: Ana
Luiza Da Rocha Frazani, Ciro Jose Alves, Daniel Rodrigues Santiago, Italo Leonelo Junior, Jose
Roberto  Ferreira  Hangai,  Miryam  Aparecida  Marquezini  Feitosa,  Nair  Maria  Costa,  Pericles
Formigoni, Suely Ramos Bezerra Soares De Meneses, Wagner Wilson e Wanda Herrero, Sendo
constatada  a  AUSÊNCIA dos  conselheiros  e  conselheiras  com  justificativa:  Gilmar  Eich,
Liliane Dias De Almeida Eich, Mario De Gouvea Franco Filho e Viviane Freitas Araujo; AUSÊNCIA
SEM justificativa: Carolina B. de Vasconcellos Velasquez, Givanildo De Jesus Santos, Luiza De
Fatia Bernichi Gaido Martiniano, Marcelo Pereira Navarro, Pakala Sow, Patricia Regina Gonzalez
Z. De Amorim e Renata Oliveira Gouveia. Contamos ainda com a participação do Subprefeito Cel.
Marcus Vinicius Valério; do Interlocutor Eduardo de Febo, Governo Local; da Representante da
CET  Samara  Abbas;  e  dos  munícipes:  Mulumba  Berteizim  Ilabengele,  Rosária  Herencia  T,
representando a Feira Kantuta e Maria Lilian S. Pena representando Bolivia Solidário.A seguir
passamos a discutir a pauta conforme segue: 1 – Leitura e aprovação das Atas da reunião
ordinária  realizada em 24/04/23 e  da reunião extraordinária  realizada em 02/05/2023,  lidas  e
aprovadas  a  unanimidade  dos  Conselheiros  presentes;  2  –  Apresentação  das  autoridades
presentes: Subprefeito da Mooca Cel. Marcus Vinicius Valério e Wanda Herrero – Presidente do
Conseg 8° DP e  da Representante da CET Samara Abbas, os quais fizeram breve saudação aos
presentes. Samara Abbas da CET recebeu algumas demandas dos presentes (Daniel e Perícles)
os  quais  serão  posteriormente  encaminhados  para  a  formalização  de  ofício  a  serem
providenciados pelo Coordenador Italo; ato contínuo procedeu-se a deliberação do item 3. Projeto
da Rua Oriente, recurso de R$ 6 MILHÕES,  descrição do projeto e votação priorização: Dados
do processo: "Contratação de Obras e Serviços para requalificação urbanística e adequação de
acessibilidade". LOCAL: Rua Oriente, esquina com Rua Monsenhor Andrade até Esquina com
Rua Xavantes – BRÁS. Número do Processo de origem: 2010-0.216.593-4. A data da Autuação foi



06/08/2010. Após algumas ponderações pelos presentes, submetida a votação foi a mesma
aprovada  a  unanimidade,  teve  a  declaração  de  voto  da  Conselheira  Wanda  Herrero:
“Revitalização da Rua Oriente: A Revitalização para a Rua Oriente e o entorno, do ponto de vista
urbano da Cidade de São Paulo, conduz à transformação, adequando o investimento proposta
pela Conselheira Nair Maria Costa. A reurbanização extensiva e sensível, geradora de empregos e
fortalecendo a economia, dos equipamentos públicos, havendo a inserção urbana de uso misto.
Portanto,  haverá  a  socialização e  ganhos de  produção da  Cidade.  A municípe  Yara Virginia,
moradora na região há 29 anos apresenta um relatório de como se encontra a região Pari-Brás.
Aprovo o projeto da Rua Oriente e de sua revitalização”; ato continuo seguiu-se a deliberação do
item 4. Secretaria da Fazenda,  Orçamento 2024 Priorização das 15 propostas ao PLOA 2024,
(PROCESSO  SEI  6017.2021/0021399-3):  As  propostas  a  serem  priorizadas  pela  ordem  de
escolha  dos  Conselheiros/Conselheiras  e  municípes  presentes  nesta  reunião  do  Conselho
Participativo Municipal da Mooca  ESTÃO identificadas por seu “Código e título” conforme
apresentadas pela Secretaria de Fazenda do Município de São Paulo e apresentação no site
do ParticipeMais conforme segue: 

Código

Título
Descrição

1º 2241

Projeto  Acolhida  para  trabalhadores.  Curso  de  capacitação,  gerando
renda para trabalhadores que estão no exército de reserva nos centros
de acolhida do Canindé/Parí, na Rua Comendador Nestor Pereira, 75,
CEP  03034-070,  onde  ficam  acolhidos  mais  de  3.000  pessoas,
resultando em vários conflitos individuais e coletivos. A pessoa humana
só recupera sua dignidade através do trabalho. "O trabalho é o eixo da
história" (Papa São João Paulo II)

2º 2245

Recapeamento - Caminho da Capelinha da Mãe Rua São Biagio (03030-070) 
Rua Morro Grande (03030-050) Rua Sacramento (03030-010) Travessa 
Vannucci (03030-060) Praça Manuel Dias Henrique (03030-080) Rua Pacífico 
Wagner (03035-130) Rua Aparecida (03030-090) Ruas com trânsito de 
pedestre com mobilização reduzida (andador e cadeira de rodas) em sua 
maioria onde residem idosos e família com crianças que necessitam de espaço 
plano e seguro, afim de não causar maiores acidentes. O programa de agentes 
do SUS que acompanham os idosos está suspenso devido a falta de 
manutenção.

3º 332

CONSELHO GESTOR DA AMA/UBS INTEGRADA ÁGUA RASA SUPERVISÃO
MOOCA/ARICANDUVA Ofício 001/2021 São Paulo, 17 de novembro de 2021. 
À Secretaria Municipal de Saúde da Cidade de São Paulo Ilmo. Sr. Secretário 
de Saúde Edson Aparecido dos Santos Ref.: Necessidade da Ampliação e 
Reforma da AMA/UBS Integrada Água Rasa O presente Ofício tem por 
finalidade, solicitar o estudo orçamentário e projeto para ampliação e reforma 
desta Unidade de Saúde. A reivindicação desta demanda consta no Plano 
Municipal de Saúde 2022/2025, pág. 374, após o processo de consulta pública 
no Programa Participe Mais, derivado do Planejamento STS Mooca/Aricanduva
e deste Conselho Gestor para 2021/2022. Este Conselho Gestor constata a 
impossibilidade da incorporação de mais colaboradores para futuro a médio e 
longo prazo na referida Unidade de Saúde. Anexos e íntegra deste ofício 
disponíveis.

4º 2952

Projeto Segurança As subprefeituras possuem câmeras de segurança 
disponíveis para utilização de empresas do ramo. A idéia é trazer os 
comandantes e delegados para que nos forneçam informações dos locais mais 
perigosos da Mooca e região, a SubMooca disponibilizará a quantidade de 
câmeras totais ou parciais e faça a instalação, o acesso as imagens ê por um 
aplicativo já existente. Câmeras + Placas + faixa = + Segurança O custo da 
instalação ficará a cargo da Prefeitura, câmeras gravadas em nuvem por 3 dias.
Escolas, Hospitais e Praças mais seguras



5º 2258
Base para GCM - Fixa e próxima ao bairro. Idéias: 1- Regional no prédio da 
subprefeitura; 2- Antiga Rodoviaria Bresser; 3- Novo parque da Mooca entre 
Barão de Monte Santo e Dianópolis.

6º 3189

Gentrificação sofrida no bairro da Mooca. Solução a ser alcançada: • 
Restrição de terrenos a serem vendidos as construtoras; • Tombamentos de 
casas históricas e antigas do bairro; • Eventos culturais incentivando a moradia 
popular em casas e conscientização sobre gentrificação; • Incentivo no valor no
do iptu para quem reformar as casas; • Incentivo ao comercio que utilizar 
casas, evitando a venda e a demolição da mesma; • Estimular o bairro, como 
atrativo cultural e turístico da cidade de São Paulo, com a revitalização de 
lugares culturais e históricos, por exemplo, antiga fábrica da Antártica, 
ressignificando o lugar. • Cobrar das construtoras com prédios já construídos, 
mais investimento no bairro, como manter praças, projetos culturais e hortas 
urbanas, por exemplo. Visando a melhoria de nosso bairro e trazendo mais 
atrações culturais para nossa região.

7º 2182

Necessidade de RECAPEAMENTO no trecho da Rua Bresser nº 1954 (acesso 
ao Pronto Socorro Hospital Salvalus) até nº 2114 (baixos do Viaduto Bresser), 
considerando asfalto muito precário, devido alto tráfego de ambulâncias, 
automóveis, várias linhas de ônibus que fazem ponto final no terminal Bresser- 
Mooca. OBS.: 1- além do grande acesso de pacientes para o Hospital Salvalus,
há a empresa BrasilMaxi Logística que apresenta alto tráfego de 
caminhões/carretas, cuja entrada/saída para carga/descarga está na calçada 
oposta ao Hospital Salvalus; 2- no mesmo trecho, obrigatoriamente, trafegam 5 
(cinco) linhas de ônibus com destino final no Metrô Bresser-Mooca e mais os 
caminhões com destino à manutenção do Hospital Salvalus, cuja entrada/saída 
está na Rua Ipanema nº 772.

8º 2183

Necessidade de RECAPEAMENTO no trecho da Rua Ipanema, nº 540 até a nº 
772 (entrada/saída para carga/descarga dos caminhões com destino à 
manutenção do Hospital Salvalus). OBS.: 1- trecho com alto tráfego de 
caminhões, automóveis, ambulâncias e 5 (cinco) linhas de ônibus com ponto 
final no Metrô Bresser-Mooca. São elas: 3539-10 (Cidade Tiradentes/Metrô 
Bresser-Mooca), 372F-10 (Univ. São Judas/Metrô Bresser-Mooca), 4071-10 
(Conj. Manoel da Nóbrega/Metrô Bresser-Mooca), 373T-10 (Jd. Itápolis/Metrô 
Bresser-Mooca) e 573A-10 Vila Alpina/Metrô Bresser-Mooca).

9º 2180

Necessidade de RECAPEAMENTO em toda a extensão da Rua João Tobias nº 
1 até nº 86 e nº 11 até nº 75 (entorno da Pça Cid José da Silva Campanella), 
devido asfalto muito precário. OBS.: 1- via é mão de acesso Bairro x Radial 
Leste em direção ao Centro; 2- há na mesma rua uma unidade da GUARDA 
CIVIL METROPOLITANA, identificada como INSPETORIA DE APOIO COM 
MOTOCICLETAS onde a entrada/saída de motos se faz necessária e 
constante; 3- há na mesma rua uma unidade do IBCC Oncologia - São Camilo 
(Instituto Brasileiro de Controle do Cancer), onde ocorre o acesso de 
caminhões para carga/descarga; 4- portanto, trata-se de via de alto tráfego de 
caminhões, motos, ônibus em direção ao metrô Bresser- Mooca (linha 372F-10 
Univ. São Judas/Metrô Bresser- Mooca) e automóveis.

10º 559

Praça na rua Visconde de Parnaíba Proponho a criação de uma praça em dois 
terrenos (estão um ao lado do outro) na rua Visconde de Parnaíba S/N, situados no 
distrito do Belém, próximo a estação Bresser-Mooca. Os terrenos foram postoa à 
venda pelo Metrô (https://www.metro.sp.gov.br/negocios/negocios-imb/index.aspx). 
A região é uma das regiões menos arborizadas da cidade e com poucas 
alternativas de lazer para a população local. Pedimos que a praça tenha instalações
como as presentes em outras praças da cidade, como: quadra esportiva para 
prática de futebol e basquete, playground (inclusive com brinquedos adaptados 
para crianças com deficiência e aparelhos de ginastica). Seria bom que se 
mantivesse e até se aprimorasse a cobertura vegetal dos terremos. No terreno 
existe área construída que poderia ser aproveitadas para atividades públicas de 
interesse local.



11º 3286

Incentivo a substituição das motos de entregadores por motos elétricas. 
Proponho a ampliação de incentivo fiscal (redução de IPTU, etc) também aos 
estabelecimentos comerciais que contratem em sua maioria (ou totalmente) 
entregadores que utilizem motos elétricas. Temos milhares de moto 
entregadores em SP, que são de vital necessidade para a cidade, porém 
também são grandes geradores de poluição do ar e sonora. Seria um "alívio" 
para a cidade se pudessemos converter a maior parte desta frota por veículos 
elétricos. Já possuimos iniciativas no setor privado para fomentar esta 
modalidade, como o convênio entre a plataforma "Ifood" a produtor de veiculos 
"Voltz" e os postos "Ipiranga" (vide texto anexo e internet)

12º 2184
Construção de galeria de águas pluviais na Av. Celso Garcia entre R. Henrique 
Sertório até Av. Salim F. Maluf.

13º 2278

A retirada urgente dos trilhos da Rua Visconde de Parnaíba e Rua Dr. Almeida 
Lima. Motivo: - Não faz parte do patrimõnio do Museu do Imigrante; - Tem 
inúmeros acidentes por conta da não manutenção - anexo o estado das ruas 
devido aos descerviços; - O Conpresp definiu a retirada; - O bonde que fazia o 
turismo há anos já retornou à sua origem - Santos - SP; Anexo: 520 moradores 
que solicitam a retirada.

14º 563
Casa de Cultura no Casarão Cutrale Implantação de uma Casa de Cultura no 
"Casarão Cutrale", localizado na avenida Celso Garcia 489.

15º 3303

Ampliação do programa "FAB LAB LIVRE SP" com a implantação de uma 
unidade (laboratório) na regiâo da subprefeitura da Mooca. Este programa visa 
o desenvolvimento da criatividade, aprendizado e a inovação, a todos os 
interessados em desenvolver e construir projetos com o uso de ferramentas de 
fabricação "digital" (Progamação, desenho 3D, máquinas CNC, Impressão 3D, 
corte a laser, etc). Vale também a sugestão da ampliação deste programa com 
novos convênios/parcerias com instituições como Senai (e outras instituições 
privadas) que já possuem em suas instalações muitos dos equipamentos e 
tecnologias necessárias para o desenvolvimento deste programa. 
https://www.fablablivresp.prefeitura.sp.gov.br

As  propostas  referidas  foram  objeto  de  votação  unânime  dentre  os  membros  do  Conselho
Participativo  Municipal  da Subprefeitura  Mooca  e  sua ordem de  priorização  conforme quadro
descritivo acima. Ato contínuo passou-se ao item seguinte da pauta: 5 - Eleição de indicação de
Conselheira/o para compor o CMPU - Conselho Municipal de Política Urbana, Composição da
Macroregião Leste 1: Aricanduva/Formosa/Carrão, Mooca,  Penha, Vila Prudente, Sapopemba.
Candidatou-se ao processo eleitoral  da Macroregião Leste 1 que ocorrerá no dia 30/05/23 de
forma virtual. Pela Subprefeitura Mooca candidatou-se a Conselheira Wanda Herrero a qual foi
apoiada sua indicação a unânimidade. Nada mais havendo foi procedido o encerramento com o
agradecimento  a todos os presentes. A presente ata foi redigida por mim, Wagner Wilson,
Secretário  do  Conselho  Participativo  Municipal  –  Mooca.  E  assinada  por  Italo  Leonelo
Junior, Coordenador do Conselho Participativo Municipal – Mooca 2022-2024.

São Paulo, 29 de maio de 2023.

Wagner Wilson Italo Leonelo Júnior
Secretário Geral do CPM Mooca Coordenador do CPM Mooca


